               Протокол №    от 14 ноября 2017 г. открытого урока по родной литературе в 9 б классе в Ортастальской СОШ им. Р. Халикова учителя Тагировой М. Д. в рамках семинара учителей родного языка и литературы С. Стальского района по  теме:  «Творческий путь Е. Эмина».                                                                                         
Присутствовало:	25 учителей с разных школ. 
Слушали: учителя родного языка и литературы Тагирову М.Д.
В своем выступлении она отметила, что урок ей удался. Была составлена презентация, которая помогла наглядно демонстрировать все задания. Цели и задачи урока были достигнуты. Учителю удалось выдержать запланированный стиль общения. Учащиеся узнали много нового о Е. Эмине. Я думаю, что дети навсегда запомнят те новые знания, которые они узнали на этом уроке. В целом, урок прошел  на хорошем уровне. Считаю, что урок удался.
Выступили:
1.Учитель род. яз. и лит. Герейхановской СОШ №1 Османова С.Р.
Она отметила, что урок был построен методически правильно. Очень была довольна, тем, как выразительно дети читали стихи Е. Эмина. Содержание и логика урока соответствует его цели и задачам. Отметила еще то, что учительница провела урок на высоком уровне. Цель урока была достигнута.
2.Учитель родного языка и лит. Эминхюрской СОШ Жигерова. Д.
Жигерова  Д. похвалила учителя за знание нового материала про Е. Эмина. У учителя хороший контакт с классом. Знания, полученные на уроке, дети навсегда запомнят. Спасибо учительнице за ее урок.
3. Учитель родн. яз. и лит. Ашагастал-Казмалярской СОШ Фатахова Э.З. 
Эльмира Загировна отметила, что урок получился, интегрированный и очень интересно было слушать стихи Е. Эмина на русском языке. Урок был проведен  на высоком уровне  в соответствии с требованиями ФГОС  НОО. Наблюдалось сотрудничество учитель – ученик. Она пожелала учительнице дальнейших успехов работе.
4. Учитель родного языка и литературы Герейхановской  СОШ №2. Алиметова Р.П.
Раиса Абдурахмановна была очень довольна уроком. Она отметила, что речь учителя была выразительная, эмоциональная, содержательная,  логичная. Учащиеся спокойно делают интерпретацию художественного произведения, в частности стихов Е. Эмина. У учителя высокая культура речи и умение заставлять всех мыслить, быть активными. Желаю дальнейших успехов учителю.
5. Методист  по род. яз и лит. УОС .Стальского  района Азимова Н.М.
Азимова Н.М. сказала, что часто бывает в Ортастальской средней школе и посещает уроки родного языка и родной литературы.
Она похвалила всех учителей родного языка и родной литературы и выделила урок Тагировой М.Д., в котором она получила удовольствие.
[bookmark: _GoBack]Тагирова М.Д. достигла все 3 цели урока: образовательную, воспитательную, развивающую. Учительницей был тщательно подобран материал. Дети и учитель были хорошо подготовлены. Особенно мне понравилась презентация, в которой был подобран огромный материал. Назират М. была очень довольна уроком и пожелала дальнейших успехов  в работе учителя. 
6. Завуч Ортастальской СОШ. Габибуллаева З.Ш.
Зоя Шафиевна отметила, что урок ей тоже понравился. Весь урок прошел  на высоком уровне.
Учительница открыла новый мир и новые знания перед учащимися и перед учителями.  Я была уверена в учителе, и она оправдала все наши надежды.
В конце она выразила от себя большую благодарность учителю и пожелала всем учителям здоровье и больших успехов в работе.

